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Вступне слово 

Проведення VІІІ Міжнародної науково-практичної конференції 

здійснювалося в рамках науково-дослідних теми: «Розробка інноваційних 

стратегії розвитку підприємницької діяльності в умовах глобальних викликів і 

технологічних змін». (номер державної реєстрації 0125U003227 від 

04.09.2025 р.) що дозволяє на основі обміну актуальною інформацією ефективно 

підійти до пошуку шляхів вирішення проблем інтеграції до європейського 

простору.  

Матеріали науково-практичної конференції присвячені комплексному 

дослідженню сучасних тенденцій розвитку підприємницьких структур у 

контексті трансформації економічної та правової системи України. У центрі 

уваги - інноваційний розвиток підприємництва як стратегічна основа 

забезпечення економічної, продовольчої та соціальної безпеки держави в умовах 

глобалізації, цифровізації та євроінтеграційних процесів. 

У збірнику висвітлюються перспективи розвитку суб’єктів господарювання 

з урахуванням гармонізації національного законодавства з правом Європейського 

Союзу, впровадження європейських стандартів управління, фінансової політики, 

бухгалтерського обліку та аудиту. Значну увагу приділено проблемам 

інформаційного та правового забезпечення підприємницької діяльності, 

удосконаленню механізмів державного регулювання, захисту прав та законних 

інтересів суб’єктів господарювання. 

Окремий блок матеріалів присвячено економіці та управлінню 

підприємницьких структур, розвитку комерційної логістики, сучасної торгівлі 

та підприємництва, а також формуванню конкурентоспроможного бізнес-

середовища. Розглядаються питання фінансової політики, інвестиційної 

привабливості, фінансової стабільності підприємств і використання 

європейського досвіду для реалізації стратегічних орієнтирів сталого розвитку. 

Важливе місце у збірнику займають дослідження соціального та 

екологічного підприємництва як інструментів досягнення балансу між 

економічною ефективністю, соціальною відповідальністю та охороною 

довкілля. Аналізуються проблеми забезпечення якості, безпечності та 

екологічності товарів, впровадження міжнародних стандартів та 

сертифікаційних систем. 

У межах конференції також розглядаються сучасні проблеми держави і 

права, питання правового регулювання господарської діяльності, а також роль 

сучасних освітніх технологій у підготовці підприємців, здатних ефективно 

діяти в умовах динамічних соціально-економічних змін. Матеріали поєднують 

теоретичні узагальнення та практичні напрацювання, що сприяють розвитку 

правової системи України та формуванню інноваційної моделі підприємництва. 

Збірник орієнтований на науковців, викладачів, здобувачів вищої освіти, 

аспірантів, представників органів державної влади та місцевого 

самоврядування, а також практиків у сфері економіки, підприємництва і права. 
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- пошук нових ринків і клієнтів, в тому числі за кордоном (тут 

гарними прикладом може слугувати досвід компанії «Нова Пошта», яка 

масштабувала бізнес через релокацію та вихід на європейські ринки); 

- залучення грантових коштів; 

- підтримка працівників для уникнення плинності та подолання 

дефіциту кадрів; 

- моніторинг діяльності конкурентів для забезпечення швидкої 

реакції на зміни, ідентифікації загроз та перспектив розвитку. 

Таким чином, в умовах воєнного стану для підвищення стійкості 

підприємства мають вдаватися до адаптивного стратегічного управління, що 

дозволить їм краще справлятись з викликами турбулентного зовнішнього 

середовища. 
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ІСТОРИКО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ ТА ЕВОЛЮЦІЇ 

ПОДАТКОВОЇ СИСТЕМИ 

 

Формування та еволюція податкової системи України є органічним 

відображенням багатовікового процесу становлення її державності, 
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економічних трансформацій та правової культури, виступаючи критично 

важливим об'єктом історико-правового дослідження. Податкові інститути 

завжди виконували не лише фіскальну функцію наповнення публічної 

скарбниці, але й служили потужним інструментом правового регулювання 

господарської діяльності та індикатором правового зв'язку між владою і 

суспільством. Аналіз її історичної динаміки дозволяє виявити закономірності, 

особливості та причини сучасних фіскальних дисбалансів, а також окреслити 

стратегічні напрямки для її подальшої імплементації до права міжнародних 

спільнот. 

Перші фіскальні відносини на теренах сучасної України, що мали 

примусовий, а отже, квазіправовий характер, сягають доби Київської Русі (IX–

XIV ст.). Правовою основою тодішніх зборів виступав здебільшого не 

кодифікований закон, а князівська воля та звичай. Домінуючою формою збору 

була данина – прямий податок, що спочатку стягувався в процесі полюддя 

нерегулярно і переважно в натуральній формі. Ключовим моментом у правовій 

систематизації оподаткування стала реформа княгині Ольги, яка шляхом 

запровадження «уроків» (фіксований розмір) та «погостів» (стаціонарні місця 

збору) трансформувала хаотичний збір у більш регламентований і 

передбачуваний процес, заклавши перші інституційні основи фіскального 

адміністрування. З розвитком феодальних відносин з'явилися диференційовані 

збори, такі як поплужне (земельне) та подимне (з двору), а також розширилася 

система мит і судових платежів, однак правова нечіткість, відсутність 

законодавчого закріплення принципів стягнення та надмірна залежність від 

удільної влади залишалися характерними рисами цього періоду [1]. 

Наступний, тривалий етап іноземного панування (XIV–XX ст.) зумовив 

інтеграцію українських фіскальних інститутів у правові системи держав-

суверенів – Великого князівства Литовського, Речі Посполитої, а згодом 

Російської та Австро-Угорської імперій. Вплив іноземного публічного права 

був визначальним і часто супроводжувався фіскальною дискримінацією. Так, 

у складі Речі Посполитої діяли подимщина та ланове, де правова нерівність 

закріплювалася шляхом звільнення шляхти від основного тягаря 

оподаткування за умови несення військової служби, тоді як фіскальний тиск 

нерівномірно розподілявся на міщан та селян. Унікальний досвід становлення 

власної фіскальної політики продемонструвала Козацько-Гетьманська 

держава (середина XVII – XVIII ст.), де система оподаткування, 

регламентована універсалами гетьманів, поєднувала традиційні збори (дими, 

орендні платежі) з європейськими військово-фінансовими підходами. Ця 
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система відрізнялася значно меншим, особливо для козацтва, податковим 

тиском і більшою автономією. Проте, з ліквідацією автономії Гетьманщини та 

включенням українських земель до Російської імперії, відбулася повна 

уніфікація фіскальної системи, що виразилася у запровадженні жорсткого 

подушного податку та єдиної системи акцизів, остаточно підпорядкувавши 

українські фінансові механізми імперському центру [2]. 

Період радянської влади (1920–1991 рр.) ознаменувався формуванням 

централізованої, планової фіскальної системи, правові засади якої були прямо 

протилежними принципам ринкової економіки. Класичні податки з їх 

регулюючою функцією були частково замінені прямими платежами із 

прибутку державних підприємств, колгоспів та зборами з населення 

(прибутковий податок з громадян, пізніше відомий податок на малосімейних). 

Правове регулювання здійснювалося на основі загальносоюзних законодавчих 

актів, декретів та відомчих інструкцій, що фактично нівелювало фінансову 

автономію УРСР і підпорядковувало фіскальну політику ідеологічним та 

директивним плановим показникам, а не економічній доцільності. У цій 

системі переважала винятково фіскальна функція, а елементи податкового 

права були підпорядковані адміністративно-командним методам управління 

[3]. 

Ключовий етап – становлення сучасної податкової системи незалежної 

України – розпочався у 1991 році і ґрунтується на принципах правової 

суверенності та ринкової економіки. Його правовою віхою стало 

конституційне закріплення принципу законності оподаткування в Конституції 

України 1996 року (ст. 92) [4], згідно з яким система оподаткування, податки 

та збори встановлюються виключно законами України. Початковий період 

(1990-ті рр.) характеризувався множинністю податків, їх нестабільністю та 

фрагментарністю правового регулювання, яке формувалося численними 

Декретами Кабінету Міністрів (зокрема, щодо ПДВ, податку на прибуток). 

Кульмінацією інституціоналізації та кодифікації податкового права стало 

прийняття Податкового кодексу України (ПКУ) у 2010 році [5]. ПКУ став 

єдиним, систематизованим нормативно-правовим актом, який визначив 

вичерпний перелік податків, їх елементи, порядок адміністрування та 

відповідальність, закріпивши ключові принципи податкового права: 

стабільність, рівність, презумпція правомірності рішень платника. 

Сучасний період еволюції податкової системи України після 2014 року, 

і особливо після повномасштабного вторгнення 2022 року, характеризується 

впливом двох ключових чинників: необхідністю забезпечення фінансової 
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стійкості в умовах військової економіки та вимогами євроінтеграції. Правове 

регулювання набуло значної гнучкості та адаптивності: для підтримки 

економічної активності та збереження платників були оперативно 

запроваджені безпрецедентні податкові стимули та преференції, включаючи 

знижені ставки, можливість переходу на спрощену систему оподаткування та 

тимчасові податкові канікули для певних категорій суб’єктів господарювання. 

Однак, згодом, із метою стабілізації бюджету та виконання зобов'язань перед 

міжнародними партнерами, спостерігається рух до поступового відновлення 

довоєнних податкових режимів та посилення фіскального контролю. Серед 

ключових правових та економічних викликів сучасності варто виділити 

необхідність гармонізації ПКУ з acquis communautaire ЄС, особливо у сфері 

ПДВ та акцизних зборів, що є критичним елементом інтеграції до єдиного 

ринку. Крім того, на порядку денному залишається реформування податку на 

доходи фізичних осіб (ПДФО) та імплементація податкових правил у рамках 

міжнародних ініціатив BEPS (Base Erosion and Profit Shifting) для боротьби з 

ухиленням від оподаткування. Особливо гострою є проблема адміністрування 

податків на тимчасово окупованих територіях та необхідність створення 

ефективних правових механізмів для післявоєнного відновлення, що 

вимагатиме перегляду фіскальної політики у бік інвестиційного 

стимулювання та прозорості [6]. 

Таким чином, історико-правова еволюція податкової системи України 

демонструє динамічний перехід від архаїчних, неправових зборів до сучасної, 

податкової системи, закріпленої у Податковому кодексі України. Незважаючи 

на значні виклики військового часу, що вимагають постійної адаптації 

правових норм, фіскальна система зберігає свою суверенність, орієнтуючись 

на принципи законності, справедливості та європейської гармонізації як 

ключовий інструмент забезпечення економічної стійкості та подальшого 

розвитку держави. 
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